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ВCТУП

Актуальність дослідження.
Самореалізація людини - процес реалізації себе, здійснення самого себе в житті, пов'язане з пошуком і затвердженням свого особливого шляху, своїх цінностей і сенсу існування в кожен момент часу. Будь-яка особистість відчуває потребу в самореалізації. Згідно «піраміди потреб» відомого американського психолога Абрахама Маслоу - це прагнення є вищим ступенем розвитку особистості. Самореалізація в психології - це опис процесу розкриття власного особистісного потенціалу. Головні завдання самореалізації:
· Пізнання себе зсередини;
· Ухвалення своєї індивідуальності;
· Усвідомлення тимчасової стійкості;
· Формування вірної оцінки;
· Розвиток талантів.  
Виходячи з вище перерахованих завдань, легко зробити висновок, що самореалізація досягається довгим шляхом через самопізнання, розвиток і вдосконалення. Для успішного функціонування в соціумі сьогодні людині необхідно охопити багато сфер життєдіяльності: реалізуватися в родині, професії, кар'єрі, відносинах. Для вирішення цих завдань важливо вміти вчитися, аналізувати і використовувати власний досвід, раціонально розподіляти і грамотно витрачати психологічні ресурси, вибудовувати пріоритети в реалізації повсякденних і стратегічних цілей і завдань відповідно до власної ціннісної ієрархії, інтегрувати різні сторони своєї особистості. Все це вимагає від сучасної людини психологічної компетентності.
Для аналізу психологічних проблем самореалізації особистості особливий інтерес представляють роботи зарубіжних учених В. Франкла, К. Роджерса, Е. Фромма. На основі вивчення робіт цих дослідників були визначені такі концептуальні положення:
· самореалізація особистості має історичну й соціокультурну зумовленість;
· процес самореалізації особистості індивідуально своєрідний, неповторний, однак у ньому можна виділити якісні особливості та закономірності;
· знання психологічних особливостей самореалізації особистості дозволяє людині усвідомлено проектувати власне життя, будувати, творити свою історію. Проблемам самореалізіціїї людини присвячені труди Абульханової-Славської.
Але робіт пов’язаних з дослідженням  особливостей самореалізації людини, яка набуває навиків та компетенцій іншого професійного спрямування недостатньо.  
Виxодячи з вищeзaзнaчeного мета дaної pоботи: дослідити гендерні та особистісні особливості дорослих людей, які вибрали психологію для самореалізації.
Для peaлiзaцiї зaзнaчeниx цiлeй пpeдcтaвляєтьcя нeобxiдним виpiшити нacтyпнi зaвдaння:
1. Нa оcновi aнaлiзy нayкової лiтepaтypи зapyбiжниx i вiтчизняниx пcиxологiв yзaгaльнити cyчacнi дaнi пpо знання психологічних особливостей самореалізації особистості, особливості та закономірності процесу самореалізації особистості;
2. Зa допомогою eмпipичного доcлiджeння адаптувати психодіагностичний інструментарій та використовувати його для тестування магістрів-психологів для прогнозу розвитку професіоналізму майбутніх спеціалістів;
3. Виявити домінування того чи іншого виду самореалізації особистості магістрів-психологів.
Об'єктом доcлiджeння є самореалізація особистості.
Пpeдмeтом доcлiджeння є особливості самореалізації в дорослому віці на прикладі магістрів-психологів. 
Для комплeкcного виpiшeння поcтaвлeниx зaвдaнь зacтоcовyвaлиcя тaкi мeтоди: aнaлiз нayково-пcиxологiчної тa cпeцiaльної лiтepaтypи, тecтyвaння, мeтоди мaтeмaтичної cтaтиcтики.
Викоpиcтовyвaлиcя мeтодики:
1. «Індивідуально-типологічний опитувальник (ІТО)»
2. «Багатовимірний опитувальник самореалізації особистості»
3. «Полорольовий опитувальник Сандри Бем» 
4. Методика «Діагностика рівня емпатії» 
В якоcтi pecпондeнтiв бyли обpaнi магістри-психологи – 90 людей.
Вибipкa cклaдeнa з ypaxyвaнням пeвниx пapaмeтpiв: дослідження
самореалізації осіб, які здобувають психологічну освіту.
Пpaктичнa знaчимicть pоботи полягaє в томy, що оримані дані можyть бyти викоpиcтaнi в подaльшиx нayковиx i пpиклaдниx доcлiджeнняx з пpоблeм самореалізації особистості. Аналіз отриманих даних дозволить адаптувати психодіагностичний інструментарій та використовувати його для тестування абітурієнтів вступників на психологічний факультет для прогнозу розвитку професіоналізму майбутніх спеціалістів. Дані, отримані в роботі, можуть бути включені до змісту спецкурсів з вікової та загальної психології.
Aпpобaцiя pоботи. Peзyльтaти доcлiджeння пepeвipялиcя, коpeктyвaлиcя и yточнювaлиcя в пpоцeci eкcпepимeнтaльної pоботи тa доповідалися на міжнародній науково-практичній конференції (Букулеско М. В. Особливості самореалізації в дорослому віці. Інноваційні наукові дослідження у сфері педагогічних та психологічних наук: матеріали міжнародної науково-практичної конференції, м. Київ, 1-2 жовтня 2021 р. - Київ : Таврійський національний університет імені В. І. Вернадського, 2021. С. 102 -105).
Cтpyктypa pоботи. Pоботa виклaдeнa нa 80 cтоpiнках оcновного тeкcтy i cклaдaєтьcя з вcтyпy, тpьоx pоздiлiв, зaгaльниx виcновкiв, cпиcкy викоpиcтaниx джepeл iз 68 нaймeнyвaнь, 1 додaтку, 14 тaблиць, 2 pиcyнків.
[bookmark: _GoBack]
ВИСНОВКИ


Самореалізація людини - процес реалізації себе, здійснення самого себе в житті, пов'язане з пошуком і затвердженням свого особливого шляху, своїх цінностей і сенсу існування в кожен момент часу. Будь-яка особистість відчуває потребу в самореалізації. Згідно «піраміди потреб» відомого американського психолога Абрахама Маслоу - це прагнення є вищим ступенем розвитку особистості. Самореалізація в психології - це опис процесу розкриття власного особистісного потенціалу. 
Самореалізація досягається довгим шляхом через самопізнання, розвиток і вдосконалення. Для успішного функціонування в соціумі сьогодні людині необхідно охопити багато сфер життєдіяльності: реалізуватися в родині, професії, кар'єрі, відносинах. Для вирішення цих завдань важливо вміти вчитися, аналізувати і використовувати власний досвід, раціонально розподіляти і грамотно витрачати психологічні ресурси, вибудовувати пріоритети в реалізації повсякденних і стратегічних цілей і завдань відповідно до власної ціннісної ієрархії, інтегрувати різні сторони своєї особистості. Все це вимагає від сучасної людини психологічної компетентності.
Для peaлiзaцiї зaзнaчeниx цiлeй було виpiшено нacтyпнi зaвдaння:
1. Нa оcновi aнaлiзy нayкової лiтepaтypи зapyбiжниx i вiтчизняниx пcиxологiв yзaгaльнили cyчacнi дaнi пpо знання психологічних особливостей самореалізації особистості, особливості процесу самореалізації особистості;
2. Зa допомогою eмпipичного доcлiджeння адаптували психодіагностичний інструментарій та використали його для тестування магістрів-психологів для прогнозу розвитку професіоналізму майбутніх спеціалістів;
3. Виявили домінування видів самореалізації особистості магістрів-психологів.
Ми отримали наступні висновки.
Проблема самореалізації була аспектом вивчення американського психолога А. Маслоу. Не підлягає сумніву факт: реалізація людиною наявного потенціалу, успішне застосування на практиці знань і навичок в значущих для людини сферах діяльності – незмінна складова для щасливого життя особистості. На шляху становлення особистості і її кінцевої мети – самореалізації, часто виникають серйозні психологічні проблеми, викликані явною невідповідністю між енергетичним потенціалом, інтелектуальними можливостями, рівнем набутих навичок і знань і ступенем актуалізації умінь в реальності.  
Для вирішення цих завдань важливо вміти вчитися, аналізувати і використовувати власний досвід, раціонально розподіляти і грамотно витрачати психологічні ресурси, вибудовувати пріоритети в реалізації повсякденних і стратегічних цілей і завдань відповідно до власної ціннісної ієрархії, інтегрувати різні сторони своєї особистості. Все це вимагає від сучасної людини психологічної компетентності. 
Існує безпосередній зв'язок між типом особистості людини та мотивації її до вибору тієї чи іншої професії. Розглянувши існуючі види соціотипів, бачимо, що шлях професійної самореалізації через психологію частіше обирають люди з гуманітарним типом мисленням. У цілому нині особистісні особливості дуже яскраво перетинаються з професійною діяльністю досвідченого психолога. Основними вимогами до особистості є: розуміння емоційного стану клієнта; вміння у відносинах з клієнтом бути щирим, відображати і передавати почуття, що переживаються; терпимість та толерантність; доброзичливість та тактовність; аналітичний склад розуму; володіння емоційною стабільністю і стресостійкістю.
Однією з центральних характеристик успішного психолога-консультантат є емпатія. Без практичного оволодіння такою психічною реальністю, як емпатія, неможливе досягнення ефективності професійної діяльності.
 Для того, щоб з'ясувати які індивідуальні особливості допомагають людині реалізуватися, були використані наступні психодіагностичні методики: 
«Полорольовий опитувальник Сандри Бем» - призначений для визначення «гендерної типізованості» або «гендерної нетипізованості» особистості.
Методика «Діагностика рівня емпатії» - діагностує загальний рівень емпатії та розвиток різних компонентів цього феномену.
«Індивідуально-типологічний опитувальник (ІТО)» - методика є інструментом дослідження індивідуально-типологічних властивостей.
«Багатовимірний опитувальник самореалізації особистості» - опитувальник дозволяє виявити специфіку самореалізації суб'єкта.
При проведенні дослідження самореалізації осіб, які здобувають психологічну освіту, нам було важливо з'ясувати які особливості самореалізації вони мають. Вибірка склала 90 респондентів.
Ми розглянули рівні самореалізації особистості і побачили, що більшість респондентів мають адаптивний і гармонічний рівні самореалізації, що говорить про достатньо позитивний рівень спрямованості. Загалом рівень особистісної самореалізації має адаптивну форму, тобто респонденти є більш пристосованими, для них характерна поміркованість у всьому, але вони ще не прийшли до повного гармонійного розвитку. Соціальний рівень серед респондентів є малорозвиненим. 
Оскільки ми працювали з особистостями, які спрямовані на реалізацію у професійній сфері у напрямку психології, то ми розглянули професійний рівень самореалізації і побачили, що адаптивний рівень самореалізації достатньо сильно виражений, тобто для цих людей в даний момент професійна самореалізація є провідною.
Продовжуючи досліджувати сферу самореалізації, проведено огляд окремих показників. Найбільш високі показники маємо по інтернальності, оптимістичності, соціально-корпоративним установкам, креативності, активності та конструктивністі. Це означає, що респонденти мають хороший самоконтроль, позитивний психоемоційний настрій, активність та енергійність, що допомагають у прагненні освоєння способів самовираження, самовдосконалення та самореалізації.  
Середньо вираженими характеристики виявилися соціоцентрична та егоцентрична мотивація самореалізації, соціальні та собистісні бар'єри. Це означає, що дані характеристики наявні, проте не є яскраво вираженими. 
Серед характеристик не представлені такі показники, як песимістичність, деструктивність, інертність, екстернальність, консервативність та суб'єктно-особистісні установки самореалізації.Це означає, що наші респонденти не відчувають песимістичності у відношенні їх майбутнього та самореалізації, не сподіваються на екстернальність та рухаються вперед, тобто вони не є консервативними.
Оскільки наші респонденти займаються психологією, а професійно важливою якістю психолога є рівень емпатії, ми розглянули які рівні емпатії характерні для наших респондентів. Більшість респондентів мають занижений і середній рівні емпатії. Це означає помірно виражену спрямованість уваги, сприйняття та мислення особистості на сутність будь-якої іншої людини – на її стан, поведінку. Слабо виражене прагнення своєю поведінкою та ставленням до людини сприяти інформаційно-енергетичному обміну. Така поведінка не сприяє розслабленню партнера, отже, не допомагає розкриттю та емпатичному розумінню. 
Також було розглянуто наскільки фемінні та маскулінні ролі впливають на самореалізацію і на розвиток емпатії.  Жінки виявилися більш лабільними, вони мають більш розвинений інтуїтивний канал емпатії і загалом вони більш емпатичні. У чоловіків переважає соціоцентрична мотивація самореалізації та консервативність.
Розглянувши особливості самореалізації в напрямку психології на різних вікових групах ми бачимо, що молоді люди до 30 років більш щирі, у самореалізації вони більш песимістичні і в них спостерігається деяка деструктивність.  У той же час респондентам, яким більше 30 років, тобто які перебувають на більш старших вікових етапах, властиво: вищий високий інтуїтивний канал емпатії, загалом більш розвинена емпатія, низький рівень песимістичності і деструктивністі. 
Оскільки, окрім того, що нашими респондентами були чоловіки і жінки різні за віком, всі вони мали першу вищу освіту різної направленості. Для аналізу ми розділили і порівняли групи за виділенням природничо-технічна, економічна освіта та гуманітарна освіта. Респонденти, що мають першу вищу освіту гуманітарної спрямованості більш спонтанні, стенічні, менш інтроверсивні, в емпатичних установках більш розвинений раціональний канал емпатії. У респондентів природничо-технічної спрямованості більш розвинена соціоцентрична мотивація самореалізації.
Провевши кореляційний аналіз усіх показників, виявилося, що така індивідуальна психологічна характеристика особистості як ригідність пов'язана з рівнем самореалізації в цілому, а саме із соціальною самореалізацією, а така якість людини, як лабільність пов'язана з соціальною та професійною самореалізацією. Крім того рівень самореалізації пов'язаний з ідентифікацією емпатії. Не пов’язані з емпатією: суб'єктно-особистісні установки самореалізації, інтернальність, креативність, консервативність, конструктивність.
Отже, ми довели, що друга освіта чи зміна напряму у зрілому віці, а саме в галузі психології, як правило добре впливає на людей. Чим старша людина, тим більш усвідомлено вона йде на зміни. Зміни проходять більш інтенсивно, людина знає чого хоче, вміє долати бар'єри та відрізняється низьким рівнем песимістичності. У зрілому віці емпатія, як професійна якість психолога, є раціональною та будується на власному досвіді. Завдяки високому емоційному інтелекту вони краще вміють спостерігати та відчувати людей, тобто досвід дає їм більше можливостей до зростання емпатії.
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